

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9,630

Fundador: Don José Estrañi

Miércoles 7 de enero de 1920

EL SEÑOR
D. MANUEL RODRIGUEZ PARETS
Abogado de este ilustre Colegio
falleció en la paz del Señor, ayer, 6 del actual
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su viuda doña Consuelo González Tanago; hijos doña Joaquina, don Manuel, don Pedro, doña Carmen y doña Josefina; hijos políticos don Alberto Capa Deusto, doña María Gómez Mazarra y doña Germaine Ortiz de la Torre; hermanos don Buenaventura y doña Guillermina R. Parets; don Mauricio y don Jenaro R. Lasso de la Vega; hermanos políticos, nietos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Duque de Santo Mauro, Villa Góminis, hasta el sitio de costumbre, y a las funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana jueves, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, favores que agradecerán eternamente.
La misa de alma se celebrará el jueves, día 8, a las ocho y media, en la misma parroquia.

Santander, 7 de enero de 1920.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN.—ALAMEDA PRIMERA, 22.

EL SEÑOR
D. Catalino San Segundo Pedregal
ha fallecido el día 6 de enero, a las cuatro de la tarde
EN CALDAS DE BESAYA
a los 44 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su viuda doña Inés Sánchez Jiménez; su aflijida madre doña Teresa Pedregal; sus hermanos don Lorenzo, don Martín, don Félix y don Victoriano; hermanos políticos don Ricardo Sánchez Jiménez y doña Josefina Sánchez Jiménez; sobrinos y demás parientes; sus hijos los señores Pilatí, Hermano y Compañía, del comercio de Los Corrales de Buena.

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 7 de enero, desde la casa mortuoria, Caldas Besaya (Panadería), al cementerio del pueblo de Barros, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Caldas de Besaya, 7 de enero de 1920.

La fatalidad se ceba.

ANTE LOS LEVES CHISPAPAZOS-HAY HOGARES EN PELIGRO.—TODO SE NOS PONE EN CONTRA.—EN MEDIO DE LA BORRASC.—LO QUE YA EMPIEZA A PASAR.

Bien saben nuestros lectores que son pocos aficionados a valernos de nuestra indolencia y poco expresiva pluma para agitar las pasiones en unos días de otros sentidos. Bien saben, además, que siempre hemos creído que la tranquilidad y la armonía son las bases principales del bienestar de los pueblos. Por tanto se ha de reconocer que las líneas que van a continuación están inspiradas por una sincera fe en la eficacia del orden.

En Santander se está agravando por momentos la vida económica de una multitud de familias, hasta el extremo de que se cuentan por cientos los hogares de los cuales se puede afirmar que se hallan en un estado "pre-agónico". Hogares que hoy se sostienen de un modo poco menos que milagroso, sin ingresos suficientes, amenazados de la dispersión de sus componentes por los temidos desahucios; hogares donde "materialmente" no se come, y donde hasta el alumbrado hay que suprimir, porque también el alumbrado se ha subido... Como "pequeños infernos" son estos hogares, pues en ellos, por que no hay harina, todo es mohina, y el molestar constante, si no los vínculos sagrados, si puede relajar los mutuos afectos. "¡Ah—nos decía ayer una pobre mujer, madre de siete u ocho hijos.—Habrán hecho bien los tenderos en destinar a la Caridad el valor de los ol-sequios de Reyes. Pero si en la tienda donde gasto me hubiesen dado hoy una golosina, no estarían con pan solo mis chavalillos en este día de los Santos Reyes."—Quiere esto decir que hasta una insignificante golosina, que hasta una lata de pimientos ó medio kilo de higos representan hoy una valiosa adquisición en muchos hogares.

Las huelgas por un lado, por otro los recios de las substancias, el costo del pan, los paros forzados por falta de trabajo, la elevación del alquiler de las viviendas, el encarecimiento del alumbrado, que representa un gravamen de consideración para quienes trabajan en sus domicilios; el nuevo encarecimiento de la leche, que se está acentuando; la imposibilidad de adquirir harina y otros artículos a precio de lujo, y hasta el desconcierto que se advierte entre las clases directoras, agravan y agravan la situación de muchas familias santanderinas, que no saben qué no saben hacia dónde

encaminarse, porque se hallan en esta confusión, en este desamparo, como una barquilla sin timón, en medio de una borrasca.

No hay más remedio que lanzar un cabo a esta débil embarcación desde el orgulloso trasatlántico que pasa indiferente a tanta desdicha. El inconsciente sentimentalismo del ave de corral la induce a cobijar bajo sus alas a los polluelos indefensos. De allí donde de haya corazón y donde haya medios para sostener a estos hogares que peligran, debe salir una acción decisiva, que no sea precisamente una obra de caridad, una acción que, cueste lo que cueste, impida que la extrema pobreza rompa los lazos que ligan a honradísimas familias y desperdigue a sus diversos individuos. Padres desesperados que emigran; madres desesperanzadas que buscan a todo trance el sustento de sus hijos; criaturas que vagan por esas calles, ávidas de un pedazo de pan, como los perros hambrientos... ¡De qué a esto se llegue, algunas conciencias se tendrán que arrepentir amargamente!

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con el subsecretario.

(POR TELEFONO)

DEJANDO TARJETAS

Madrid, 6.—Al acudir los periodistas a la Presidencia se enteraron de que el señor Allendesalazar se hallaba ausente.

Fueron recibidos por el subsecretario, el cual les manifestó que con motivo de la festividad del día, el Cuarto Militar del Monarca y comisiones de los Cuerpos de la guarnición habían acudido a la Presidencia con objeto de visitar al señor Allendesalazar.

Como éste se hallaba ausente, se limitaron a dejar tarjetas.

NOTAS LOCALES

EL DIA

La jornada de ayer transcurrió en completa tranquilidad, trabajándose normalmente en todas las industrias excepción hecha de las obras suspendidas por la huelga de los obreros del ramo de construcción.

Como día festivo, los comercios abrieron sus puertas hasta el mediodía. En los centros oficiales se guardó la tradicional fiesta de Reyes.

Lo desapaible del tiempo restó concurrencia a los paseos, pero en cambio llenó los cafés por la tarde, y dió magníficas entradas a teatros y cines.

Durante el día no se registró ningún suceso saliente.

LA LEY DEL JURADO

En el "Boletín Oficial" de la provincia se publican las listas de los señores jurados que deben funcionar en las causas que se celebren en esta Audiencia durante los cuatro primeros meses del año.

RECOMPENSA A UNA MAESTRA

El Consejo Superior de Protección a la Infancia ha acordado recompensar con el diploma de Mérito y 200 pesetas en metálico, a la maestra de Arenas de Iguña, doña Calimeria Montiel y Marco, por sus actos meritorios en favor de los niños de dicho pueblo montañés.

SIN TABACO

En los estances se carece en absoluto de tabaco, contrastando esta escasez con la reventa que se hace de este artículo en muchos establecimientos. Sobre este escandaloso negocio, hemos recibido repetidas quejas de fumadores, los que envuelven en sus censuras desde la Arrendataria, que teniendo sus depósitos abarrotados de tabaco, no sirve como es debido a los consumidores, hasta los estancieros, que facilitan tabaco en cantidad a los revendedores.

El descontento se ha exteriorizado con incidentes desagradables en otras poblaciones, y no tendría nada de particular que aquí ocurra lo mismo cualquier día.

DEL MUNICIPIO

Probablemente en la sesión ordinaria que esta tarde celebrará el Municipio, se presentará una proposición para que se perpetúe la memoria del ilustre novelista don Benito Pérez Galdós, erigiéndole un monumento en una de las plazas de Santander. También se acordará levantar la sesión en señal de duelo, por la muerte del glorioso escritor.

De los asuntos que figuran en el orden del día de la sesión, y que quedarán para la ordinaria de la semana próxima, los más interesantes son: Pedir la libre importación del azúcar; solicitar del Estado una subvención por capitalidad; hacer un homenaje al doctor montañés don Avelino Gutiérrez; destinar una cantidad a socorrer a los niños austriacos, y otros de personal.

COMENTARIOS

Esta tarde habrá Consejo de ministros.

(Por teléfono)

¿SE ADOPTARÁN SEVERAS MEDIDAS?

Madrid, 6.—La noticia que ha circulado, según la cual a las seis de la tarde se reunirá el Gobierno en Consejo, está siendo objeto de comentarios.

En general se estima que esta inopinada reunión del Gobierno obedece, principalmente, a las noticias que se reciben relacionadas con la situación que ha creado en Barcelona el salvaje atentado de que han sido objeto el presidente de la Asociación Patronal y el patrono señor Vallet.

Parece que el Gobierno está recibiendo infinidad de telegramas de todas las fuerzas vivas y clases sociales de la capital catalana pidiendo que se adopten severas y enérgicas medidas para poner fin a los atentados y crímenes sindicalistas.

El Doctor don Avelino Gutiérrez

HOMENAJE A UN GRAN PATRIOTA.

Muy aplaudida ha sido por la opinión la feliz iniciativa del digno concejal señor Pelayo, que ha propuesto al Ayuntamiento que se tribute un homenaje al ilustre montañés, doctor don Avelino Gutiérrez, uno de los españoles que más han trabajado y trabajado en favor de España en las Repúblicas hispano-americanas.

Nuestro admirado paisano merece la gratitud de España entera, y Santander, en representación de la Tierra, donde nació el doctor don Avelino Gutiérrez, debe expresar de un modo solemne y elocuente, a la par que esa gratitud, la admiración y el cariño que inspira este gran montañés a todos sus paisanos. Tenemos por seguro que la Comisión municipal de Hacienda sabrá interpretar con acierto los sentimientos de Santander, y responderá bien a la iniciativa del concejal señor don Rufino Pelayo.

La Prensa de Madrid habla estos días con frases de admiración del doctor don Avelino Gutiérrez. Y el ilustre sabio don Rafael Altamira, tan admirado como querido en Santander, elogia con entusiasmo a tan preclaro paisano nuestro, a quien se debe la patriótica acción de la Sociedad Cultural Española de Buenos Aires, que ha creado en la Universidad de aquella capital una cátedra donde han aprendido los argentinos la existencia de una España que no sospechaban. Esta cátedra se titula "Cátedra Menéndez y Pelayo". Un montañés ilustre ha honrado así la memoria de un montañés insignie.

Y dice el sabio doctor Altamira: "La Sociedad Cultural es el doctor Gutiérrez. Lo es porque a él se debe la iniciativa, y porque esa iniciativa no fué más que el último término de un proceso de aspiraciones en que el insigne patriota buscaba el camino para mejor servir a lo que estimaba como una gran necesidad de nuestro americanismo. Antes de eso, el doctor Gutiérrez había pensado en otras institu-

ciones: conferencias para nuestros compatriotas de la Argentina; un colegio español sostenido por la Federación de todas las Sociedades españolas de aquel país...

"Pero antes de eso y de la Cultural, ya el doctor Gutiérrez había hecho mucho por España. Lo había hecho con su prestigio médico, con su hospital admirable, con la desinteresada ayuda (propria de los hombres modestos como él, que no van buscando la consecuencia honorífica de sus actos) a toda iniciativa patriótica; con el generoso auxilio a todo hombre en quien hallaba el mismo entusiasmo y la misma sinceridad que en él son constitucionales."

Además, el doctor Gutiérrez ha hecho muchos donativos para becas de estudios a jóvenes españoles.

Cumple, pues, la Montaña, uno de los deberes más sagrados al asociarse a los testimonios de gratitud que deben partir de toda la nación española, como prueba de que se conoce bien y se aprecia en todo su valor la obra patriótica realizada por el gran patriota español doctor don Avelino Gutiérrez.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 60%.

CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5 AMOS DE ESCALANTE, 10, 4.

En recuerdo de Estrañi.

CRONICAS MONTANESAS

EL VIEJO Y NOBLE PERIODISTA ESTRANI

En la actualidad montañesa pone una nota triste la muerte del gran periodista don José Estrañi, el noble y viejo luchador que, sobreponiéndose a su vejez y a los dolores de su cuerpo enfermo, comentaba riendo desde su tribuna de EL CANTABRICO, en las donosas "Pacotillas"—género literario de su creación—, los lances de la vida a través de su temperamento de humorista admirable.

La fama de los méritos literarios del maestro Estrañi había corrido por toda España, a pesar de que su musa, reloxona casi siempre, y agriudeo a ratos, se acomodaba sólo a las columnas del gran periódico provinciano que el ilustre escritor dirigía con profundo amor y entusiasmo.

Estrañi no era montañés; pero una vez que se instaló en la Montaña, en ella vivió siempre y en ella puso el noble acento de su gran corazón y toda la gran actividad de su elevada inteligencia.

En una admirable autobiografía, modelo de humorismo, nos cuenta Estrañi, orgulloso de haber comenzado a estudiar en el Seminario, como su familia deseaba. Estudió matemáticas en Oviedo. Trató de hacerse pintor en Madrid, pero fracasado su intento se va a León y publica su primer periódico, titulado "El Mirlo".

Fue empleado de la Compañía del Norte, en Valladolid, y después, de la Compañía del Gas. Se dedicó al teatro y escribió obras para el mismo.

Sufrió vicisitudes cómicodramáticas por su actuación revolucionaria, y en el año 1876 fue llamado a Santander para desempeñar una plaza de redactor en "La Voz Montañesa". Volvió a Madrid a trabajar en una casa de Banca, y publicaba revistas de toros en "El Enano"; pero en seguida regresó a Santander. Al separarse de "La Voz Montañesa" fundó EL CANTABRICO, en 1895.

Don José Estrañi gozó de una popularidad grande en toda la Montaña. Respetado por todos, querido y admirado por la mayoría, pasó siempre su figura hidalgo de gran español por la capital santanderina entre saludos llenos de cariñosa admiración.

Al tener un gran talento es mucho, ser bueno es algo más, y don José—como le llamaban paternalmente los que escribimos en esta tierra—era ante todo, y sobre todo, un hombre bueno, un hombre noble al que había que admirar y querer profundamente, con esa religiosidad o, vicia que en las almas honradas inspiran los hombres trabajadores que además tienen santidad laica. En su memoria escribo con emoción estas líneas que sirven de recuerdo hacia el hombre ilustre que deja en su vida una estela de ejemplaridad y en su muerte un profundo dolor, que ha lacerado noblemente al corazón del pueblo que le amaba.

SANTIAGO ARENAL

De "El Sol".

Redacción de EL CANTABRICO. De nuestro estimado amigo, paisano y colaborador, el decano del Colegio de médicos forenses de Barcelona, don Fernando Bravo y Moreno, recibimos el siguiente y expresivo pésame:

Mis queridos amigos: Con profunda pena he sabido la muerte de don José Estrañi, que no deja de ser más sincera porque sea de los últimos en así manifestarlo; pero, los apremios del tiempo y el abrumador trabajo oficial que pesa sobre nosotros han hecho, mal de mi grado, que se pasen los días sin tomar parte en el duelo que os aflige; además, y por otra parte, ¿qué decir, que no se haya dicho, con justicia, a este propósito de él?

Lo mejor, pues, será dejar el corazón que debe en silencio sus penas y sus lágrimas que brotan en los ojos que oscurecen la razón, pues donde no hay sentimiento, está muy presta la lengua.

Trabajad, trabajad, y la mejor manera de honrar su memoria, será hacer que florezca el jardín por él plantado; esto es, el periódico.

Recibid, queridos amigos, mis respetuosos sentimientos.

F. BRAVO

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium. Rayos X lijos y transparentes. Electricidad médica, masaje, luz, etc. Calle de la Puella, 20.—Teléfono número 823. Consulta de diez a una.

DON MANUEL RODRIGUEZ PARETS

Si no contásemos con una cantidad de energía vital que nos sostiene a duras penas, son tantas y tan seguidas las que con sobre nos, hubiera flaqueado nuestro ánimo de tal modo, que la pluma se caería de nuestra mano, venidas por tantas crueldades de la adversidad todas nuestras fuerzas.

Primero, don José Estrañi; luego don Benito Pérez Galdós; después una sorpresa nueva, de las que también conturbaban y desorientan y empujan hacia los abismos de la aflicción inconsolable. Ha fallecido don Manuel Rodríguez Parets, nuestro buen don Manuel, quien más contribuyó con sus buenos consejos, con sus acertadas indicaciones, dando ánimos a quienes luchaban en los momentos difíciles, primero al sostenimiento, luego a las prosperidades de EL CANTABRICO. Nuestro don José Estrañi, tan imprescindible, tan dócil a todas las oleadas de la contrariedad, sintió muchas veces abatimientos, desfallecimientos, de los cuales salió prontamente por la benéfica acción de la palabra persuasiva de don Manuel Rodríguez Parets, que poseía la gran habilidad de transmitir su fortaleza de espíritu, su fe en la justicia y en el porvenir a cuantos le rodeaban.

De eminente juriscónsulto se calificaba a don Manuel entre los doctos que conocían bien la profundidad de su ciencia jurídica; como un gran reanimador de ánimos en las circunstancias angustiosas; un espíritu positivista, entregado por entero a los dogmas tan sencillos como inmutables de la honradez y de la justicia, fué para quienes recorren los caminos de la vida buscando siempre la integridad de las conciencias sanas.

Sus estudios fueron brillantísimos; sus afectos fueron cordiales; sus servicios a la Patria y a la Montaña, en repetidas ocasiones fueron valiosísimos. Fue siempre su bufete para las gentes buenas como el consultorio de un médico sapientísimo para los dolientes. Allí, entre aquellos montones de libros de jurisprudencia y de papel sellado, no se escondía la doblez, como se suele ocultar en donde se cree que hay que explotar, como un tráfico cualquiera, la carrera de abogado. Allí, el que llegaba contaba sus curias, y si tenía derecho a ser protegido por la Justicia, don Manuel Rodríguez Parets le consolaba, le animaba, le fortalecía con la promesa de su decidido apoyo. Si no llevaba el cliente la razón por compañera entre su interés discutible y el indiscutible del letrado se interponía el espíritu justiciero, inspirador de todas las decisiones de la recia voluntad de este grande hombre que acaba de pasar a la otra vida.

Con su elocuencia, con su rectitud, con la fertilidad de su mente creadora, con su fe en las ideas democráticas, con su amor al pueblo, con su esperanza de ver algún día reanudadas las glorias de la patria, con su actividad infatigable, con su dominio de la legislación, con su plena comprensión del espíritu de las leyes fundamentales del país, don Manuel Rodríguez Parets hubiera podido ser un político de méritos indiscutibles. Pero su deseo de servir a España y de cooperar al bienestar social y político y económico de los montañeses, no se pudieron asociar a una modestia excesiva, a una tendencia constante hacia el retraimiento, que impidieron, de un modo inenarrable, que don Manuel Rodríguez Parets interviniese activamente en la política local y nacional, y que fuese al Congreso a defender los sagrados intereses de la Montaña.

Todo esto que vamos diciendo, todo esto que va brotando sin ayuda de la reflexión de nuestra pluma, no completa, no, la alta idea que Santander había concebido acerca de la muy prestigiosa personalidad de nuestro amigo entrañable, de nuestro protector decidido, de nuestro buen consejo don Manuel Rodríguez Parets, de quien hoy, todo el vecindario y toda la provincia recordarán los gloriosos triunfos forenses; recordarán las hábiles intervenciones periodísticas; recordarán la serenidad de juicio, la clarísima videncia de las verdades de la vida, la bondad inagotable, la noble inclinación hacia las clases humildes, y sobre todo, por ser lo que más exteriorizó sus nobles sentimientos aquellas sus palabras siempre alentadoras, aquella su sonrisa siempre caritativa.

Don Manuel Rodríguez Parets, cuando menos lo esperáramos ha entregado su alma a Dios. En su santo seno recibirá la eterna recompensa de todo el bien que hizo durante una vida consagrada, casi por entero a sostener el vacilante imperio de la verdadera, de la sana, de la estricta Justicia.

Reciban nuestro pésame sentidísimo su desconsolada esposa, sus hijos, especialmente don Pedro y don Manuel; sus hermanos nuestros respetadísimos y muy queridos amigos don Buenaventura Rodríguez Parets y don Mauricio y don Genaro R. Lasso de la Vega, y sus demás parientes. Y de tal manera nos agobia este nuevo infortunio, que cuando muchos pesames lleguen a nosotros hemos de conmesar, al recibirlos y al agradecerlos, que es esta una desgracia que se le abra con la muerte de un padre en esta casa de EL CANTABRICO, donde todo es adiosión en estos días tan amargos.

EN GOBERNACION

La situación de Barcelona.

(POR TELEFONO)

EL SEÑOR GRAUPERAS, GRAVE

Madrid, 6.—Al recibir a los periodistas el señor ministro de la Gobernación éste les dijo que le había visitado el presidente de la Acción Ciudadana, con el cual había conferenciado extensamente.

A continuación el señor Fernández Priá dio a los periodistas algunos detalles relacionados con la situación por que atraviesa Barcelona.

También les comunicó que el estado del presidente de la Federación Patro-

nal de Barcelona es grave; que las heridas que sufre el patrono señor Vallet son de pronóstico reservado, y que uno de los agentes que fueron heridos se halla en estado agónico, y el otro leve.

Había también el ministro del atentado de que ha sido objeto el patrono de Valencia señor Lillo y dijo que, según le había comunicado el gobernador de la capital de Levante, había sido detenido el anarquista Amador Palomares, el cual es uno de los autores del atentado contra dicho patrono.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 60% y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos, BURGOS, 1, 1.

HABLEMOS DEL PAVIMENTO

Se ha dicho ya—con el consiguiente júbilo, por si es verdad que ello va a ser una romería—que muy pronto se comenzará a arreglar el pavimento, porque ya han llegado a Santander veinte toneladas de asfalto.

Una vez que el pavimento se va a arreglar, una vez que haya quedado la ciudad perfectamente asfaltada, se cebará muy de menos una pequeña indagación que se podría hacer por anticipado.

Vamos a ver: busquemos elementos de convicción para responder a esta pregunta: ¿Se roba ó no se roba, se sustrae ó no se sustrae, a veces, el asfalto que cubre nuestras vías públicas?

A cualquiera de nuestros convicciones que vaya mirando al suelo y no padezca de una miopía excesiva, le habrá sorprendido el hecho de que grandes trozos de la capa de asfalto hayan desaparecido en sitios por donde apenas hay tránsito rodado. No hace mucho que vimos un gran bache, que se había ensanchado cada día más, en la calle de la Alameda de Jesús de Monasterio; calle por la cual apenas pasan carros ni coches.

Y en ese "deleitiro" se veía, ¡se veía! que el asfalto no había sido destruido por las ruedas de los vehículos, sino que se advertía bien que había sido arrancado.

En un bache del adoquinado, no es extraño que algunos adoquines se desprendan, pero los trozos de asfalto que han ido desapareciendo, y con bastante rapidez, de ciertas calles, tienen que ser arrancados por algunas manos codiciosas.

¿Quenes se apoderan de ellos, ¿para qué los han de querer sino para venderlos? ¿Quiénes los compran? ¿Cómo se podría evitar este pequeño tráfico, que puede constituir una constante amenaza para la integridad de nuestro pavimento?

Esta indagación a que nos referimos sería muy conveniente, y si diese los resultados apetecidos acaso se lograra convencer a quienes andan metidos en estos tráficos, de que no se debe considerar legal la compra de los trozos de asfalto, aunque diga el que los venden que los encontró en la calle, tirados por el suelo...

MAS VICTIMAS

La tragedia de la nieve

Por conducto particular hemos recibido ayer nuevas noticias de la tragedia desarrollada el día 1.º del corriente, durante el temporal de nieve en la provincia.

A los cuatro cazadores desaparecidos, de los que sólo han sido hallados sepultados bajo la nieve los cadáveres de tres, hay que añadir una nueva víctima. Es esta quinta víctima una pobre mujer de Bejes.

La desventurada había salido de su pueblo a las diez de la mañana del día de San Manuel, sorprendiéndola el temporal antes de subir a Trevisno, a donde se dirigía para entregar un encargo a un joven, para que éste, que marchará a Méjico en el próximo correo, le entregase a un comerciante montañés establecido en aquella República.

La celisera era tan dura, que la mujer se extravió, muriendo de frío.

Como tardara en regresar a Bejes, el marido, con algunos vecinos del pueblo, temiendo que la hubiese ocurrido alguna desgracia, salieron al siguiente día en su busca, camino de Trevisno; pero mucho antes de llegar a este pueblo encontraron el cadáver yerto de la desgraciada, todavía cubierto, en parte, por la nieve.

El cuerpo de la recadista fué conducido a Bejes por su esposo y los vecinos que habían salido en su busca.

En aquellos pueblos la consternación es muy grande por estas inesperadas desgracias, que han llenado de luto cinco hogares de familias laboradoras.

A la hora de escribir estas líneas no se tiene aún noticia del hallazgo del cadáver del otro cazador.

Sólo se sabe que a los cadáveres de los tres monteros se les practicó la autopsia, comprobándose que habían perecido de frío.

La batida donde los cuatro hombres perecieron se daba de día, y no por la noche, como por error se dijo, y el temporal fué tan inesperado, que los desventurados, cuando quisieron huir, fueron arrollados por la avalancha de nieve, pereciendo antes de encontrar un refugio donde guarecerse.

Los tres cadáveres fueron hallados a bastante distancia uno de otro.

En la batida no había conseguido matar ningún lobo.

Quien nos facilita estas noticias asegura que los lobos están cazando verdaderos estragos en toda aquella parte de la provincia, y que el número de éstos es tan crecido, que no se recuerda una invernada que hayan bajado tantos a poblado.

La semana última, el alcalde de Trevisno, autorizado para cazar veneno, consiguió matar cinco, y algunos vecinos han cobrado también otras fieras.

Asociación provincial del Magisterio

En la sesión celebrada el día 3 del actual se acordó:
Pasar buena nota de cómo se cumplieron por los partidos de la provincia los acuerdos de la sesión del 1.º de noviembre próximo pasado referentes a la Asamblea nacional y que así conste en el acta del día de hoy, en sustitución de la anterior.

Como aspiración societaria, y en vista de los deseos calurosamente defendidos por muchos de los asistentes, para llegar al más rápido y perfecto funcionamiento de este organismo, que se celebre sesión extraordinaria en los próximos Carnavales, a fin de discutir el proyecto del reglamento.

Que la limitación de derechos desaparezca para aquellos maestros que lleven diez años de servicios en propiedad sin nota desfavorable en su expediente y que se restablezcan las oposiciones restringidas para aquellos que no contando dicho tiempo, deseen la limitación.

Nombrar una Comisión, compuesta de los señores Amoro y Suárez, para que estudien los casos de aquellos compañeros que se han visto obligados a reclamar por ser preteridos en sus derechos, a fin de prestarles todo el apoyo moral y material siempre que lo consiguieren de verdadera justicia.

Que a dicha Comisión se una el señor La Fuente e informe lo que haya respecto a una Obra Pía de la provincia, a fin de aclarar dudas surgidas.

Hacer la liquidación de la cuenta hasta la fecha, para poder abonar algunas cantidades justificadas.

Insistir en que la clasificación de pasivos se haga con arreglo al último sueldo disfrutado y que a los pensionados se les merezca algún tanto sus míseros haberes.

No admitir la renuncia que del cargo presenta el presidente, quien por disciplina, y ante la persistente unanimidad con que se le pide continúe desempeñando, accede hasta que las circunstancias lo consientan.—El presidente, R. Saldaña.

NOTAS CINEGETICAS

Otro campo de Tiro de Pichón.

Hace algún tiempo llegó a mis oídos la noticia de que la Real Sociedad de Tiro de Pichón proyectaba la construcción de un nuevo "stand" en las proximidades del hipódromo, contando para ello con la ayuda de una poderosa entidad, cuya norma de conducta ha sido la de retener en nuestra ciudad el mayor contingente de forasteros.

El objeto de esta Sociedad era que se organizaran tiradas en los meses de junio, julio y agosto, subvencionándolas con premios importantes, lo cual haría que el verano se adelantase cerca de mes y medio, por ser muchos los tiradores y familias que acudirían a estas tiradas.

Va pasando el tiempo y aún no se ha reuelto nada, y como la construcción de un nuevo campo—es obra de bastante duración, es preciso que den comienzo los trabajos para llevar a cabo tan hermosa idea, beneficiosa en extremo para los intereses de la población, a la vez que sería uno de los festejos más atractivos del verano.

No dudó que la directiva de la Real Sociedad de Tiro, que tanta prueba ha dado de actividad y de entusiasmo, tendrá en cuenta mis indicaciones (si entra en sus cálculos llevar a cabo la práctica) y realizará inmediatamente cuantas gestiones sean necesarias para que Santander sea en ese aristocrático deporte una de las ciudades más importantes de España.

Así lo espera y no ha de regatearse sus aplausos.

T. NAZON

De Reinosa

El tiempo ha vuelto a cambiar en Campó; tras un mes de diciembre relativamente bueno, el viento Norte ha vuelto a reinar, y después de un día completo de viento huracanado, el agua que ayer caía a última hora de la tarde, por la noche se convirtió en granizo, que cubría esta mañana las calles y tejados de la villa.

Ello no obstante, la animación en las calles es grande, y uno de los síntomas reveladores de la nueva era de vida que ha empezado a vivir Reinosa desde que en la vega empezó a construir pabellones, hornos y chimeneas la Sociedad Española de Construcción Naval.

Por efecto, tal vez, del gran número de hombres, en Reinosa han tocado a casarse, y están de enhorabuena por ende nuestras bellas y lindas paisanas.

El día de Año Nuevo se amanestaron siete, que en su mayoría son forasteros, que unánimemente suerte para siempre con lindas jóvenes reinosanas.

En el salón de la Sociedad "La Unión" dieron baile de despedida de solteros y obsequiaron a sus amistades, la bella señorita Angélica Heras y Gregorio Zizira, que esta tarde, a las seis, contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de esta villa.

También anoche, a las nueve, se despedía de su vida de soltero y reunió a sus amistades, obsequiándoles con un banquete, el joven médico reinosano don Jesús Pérez Arenal, que en breve contraerá matrimonio con la gentil señorita reinosana Lolita Sanz Morante. A unos y otros desea el corresponsal mil felicidades.

A causa del mal tiempo el mercado y feria de ganado vacuno de hoy han estado desanimadísimos. De ganado vacuno entraron algunas cabezas, habiéndose vendido muy pocas por los precios elevadísimos que tiene este ganado. Muchos compradores se han ido sin comprar por el elevado precio que piden por sus ganados nuestros ganaderos. Las patatas valen a 375 y 4 pesetas arroba, según clase.

EL CORRESPONSAL

Reinosa, 5 de enero de 1920.

LOS DEPORTES

NI FUTBOL NI NADA QUE SE LE ASEMBLA

Tarde crudísima. Unos cuantos cientos de valientes, que llevan su afición metida en el alma, ocupan las sillas y la tribuna sin temor a catarros ni a pulmonías. Cuidado que hay que tener devoción al fútbol para pasarse en el Sardinero, en días como el de ayer, los noventa minutos de duración que tiene cada partido!

Y menos mal si en recompensa de ese enorme sacrificio, que bien merece ser calificado de heroico, los espectadores presencian jugadas dignas de aplauso, aunque no merezcan los honores de la posteridad; pero cuando se les da el "camello", cuando se les presenta un equipo para andar por casa, como el que los campeones de España nos trajeron embrollado de Guecho, y cuando, además, el Club preferido, a quien constantemente se alienta con calurosas ovaciones, lejos de dedicarse al fútbol, se dedica a jugar a "los tiros" o a "las canicas", a nadie, absolutamente a nadie, debe extrañar que el público, ese buen público que gustoso soporta las inclemencias del tiempo, y que realiza toda clase de sacrificios pecuniarios por sostener, en auge siempre, la afición de los montañeses al fútbol, exteriorice en forma más o menos "delicada" el disgusto que le produce lo que pasa en el stand.

No, no y mil veces no. Se puede y se debe ser benévolo, disculpar los errores de táctica y hasta los desaciertos más ó menos gra-

TEATRO PEREDA
Gran Compañía de comedia VILLAGOMEZ-ZORRILLA
DEBUT EL DIA 9 DE ENERO DE 1920
¡¡¡ TODOS LOS DIAS GRANDES FUNCIONES
POPULARES TARDE Y NOCHE!!!
BUTACA, 1'50 : : : GENERAL, 0'30
Se despachan localidades en Contaduría, desde las tres de la tarde, para la función de inauguración.

rafales—quién no tiene una tarde mala al juzgar individualmente y en conjunto la actuación de estos muchachos que, sin otro premio que el de la satisfacción del deber cumplido, salen al campo a defender los colores de su Club. Pero ello debe hacerse cuando en la lucha se ponen la fe, el entusiasmo y el ardor propios de esta clase de combates, no cuando, como ayer, la apatía, la indiferencia, el eterno bulle-bulle, el dar a la pelota sin ton ni son, lanzándola a los pies de los contrarios ó dejándosela arrebatar torpemente, son la característica de un encuentro que debió terminar con una señalada victoria y que, sin embargo, vino a concluir con un empate a dos tantos.

Y esto en vísperas de un partido de campeonato con el Athletic, que está entrenado, llevando de nuevo a sus filas al gran José María Belauste SI que es como para que el domingo, salga de Santander un buen jugador ordinario, en el que los entusiastas del Racing acudan a ser testigos de las proezas de su primer "once" local.

Todo lo que dió de sí el partido de ayer, después de aquel primer tiempo de pelotero constante en que los de casa perdieron de marcar varios goals, fué el trabajo primoroso de Ortiz durante el último cuarto de hora, y la valentía, el entusiasmo con que el secundó Fernández, que ayer actuaba de extremo izquierdo en sustitución de Barbosa. Fiel, recogiendo un pase por alto de Pepe Agüero, marcó de cabeza un tanto preciosísimo, logrando el empate. Después se hizo el "amo" y avanzando, tirando admirables chuts—que el resto de los adelantados, con una tranquilidad pasmosa, dejaban que Arrebolaza recogiese y devolviera—y pasando estrepidamente a Fernández para que éste centrara sin que nadie rematara, estuvo sencillamente admirable.

Este puntillo de honra y de amor propio sirvió para acorralar a los de Bilbao, que se replegaron sobre su portería para impedir que el tanteador se alterase.

Y lo consiguieron, vive Dios; pero no por propios merecimientos, sino porque los santanderinos les toleraron que se moviesen a su antojo.

Jugador hubo que teniendo muy cerca de sus pies la pelota fué a buscarla dando toda clase de rodeos.

El colmo de la prudencia, señores!

De los del Arenas, venidos tan a menos en estos últimos tiempos, el mejor Vallana. Los demás, incluso Pagaza, medianeros.

Entre los locales, además de Ortiz y de Fernández, sobresalió Naveda, y a ratos Tomás, que hizo dos penaltis sin provecho alguno. El resto, francamente malos, y los pocos Pepe Agüero y Madrazo.

Y hagamos punto al llegar aquí, porque ya hemos mencionado demasiadas cuartillas para una cosa tan insignificante como el "regalito" que ayer tarde nos sirvieron en los Campos de Sport.

Que Melchor, Gaspar y Baltasar se anuden de todos ustedes, y de manera especialista de su afectísimo

EL SUSTITUTO DE YOST

DE BILBAO (POR TELEFONO)

LA "REAL UNION" Y EL "ATHLETIC" EMPATAN A DOS TANTOS

Con gran animación se celebró esta tarde en el campo de San Mamés un "match" amistoso entre los equipos "Real Unión", de Irún, y "Athletic", de Bilbao.

Empieza el "Athletic" atacando con gran brío la meta irunesa. Un centro del exterior izquierda, Aguirrezabala, fué recogido por "back" irunés, y al rechazar la pelota, pegó ésta en el brazo de un compañero, dentro de un área de penalty.

Laca se encargó de cumplir el castigo, consiguiendo el primer tanto para su equipo.

Los iruneses se creen y atacan de una manera formidable el dominio de los bilbaínos-rojos.

Pacho comete un "faut", que Ibarreche castiga con un golpe franco. El delantero irunés Jauregui lo convierte en goal, a causa de que las defensas bilbaínas cubrieron al portero.

Los guipuzcoanos, en combinación admirable, atacan nuevamente la portería de Rivero.

Legarreta hace un cambio de juego a Jauregui, corriendo este la línea y lanzando un "shoot" fortísimo, que Rivero no pudo evitar que se convirtiera en "goal".

Con un avance athletico dió fin el primer tiempo.

En el segundo, los bilbaínos dominan a los iruneses, teniendo los acorralados.

Aquellos bombardean constantemente la meta irunesa, haciendo Murguza algunas paradas que se ovacionan.

Un centro de Pacho Belauste fué recogido por Velilla, quien lanzando un gran "shoot" consiguió el empate para su equipo.

A los pocos minutos, el gran Ceitio dió por terminado el partido.

GEAN CASINO Hoy miércoles, a las 4 y 6 y 8 de la tarde CINEMATOGRAFO LA SOMBRERA DE UN CRIMEN LI-HO-CHANG ILUSIONISTA CHINO

TEATRO PEREDA

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA En las tres secciones, y sobre todo en la de las seis y media de la tarde, hubo ayer una concurrencia numerosa.

Se pusieron en escena "La Venta de Don Quijote", "El tirador de Palomas" y "El pobre Valbuena", en cuya interpretación se distinguieron Amparo Bori, la Mira, Amalia Sánchez, la Daina y los señores Cusals, Arias y Rabull.

Hubo aplausos abundantes para todos y al final de la función se hizo levantar varias veces al telón ovacionándose a los actores como despedida.

Sección comercial.

Es ocioso ponderar la firmeza del mercado. Ni hay artículo ó producto que baje en precios, ni puede existir la baja, mientras subsistan las actuales dificultades para la adquisición de mercancías. Las alubias, los arroces, harinas y muchos otros artículos están alcanzando precios inverosímiles, como si quisiesen declararse "en huelga" para quienes tienen de los mismos absoluta necesidad. Al aumento de precios ha sucedido la escasez, y así como un día la ciudad se encontró desprovista de aceite, y otro en serio peligro de carecer de pan, de bacalao y de carne, hoy estamos abocados de no disponer de la cantidad de patatas necesarias para alimentar al consumo, debido al intolerable precio que han alcanzado en Castilla, y que, unido a los gastos de transporte, acarrea y demás, sitúa en ésta al almacenista de 37 a 38 pesetas los cien kilos. No nos extraña, pues de las estadísticas oficiales que tenemos a la vista y que se refieren a la exportación al extranjero, durante el periodo de tiempo de enero a julio del año pasado, dicen que alcanza aquella la cifra de 798 millones de pesetas. Pues bien: de esta cifra corresponden nada menos que 375 millones y medio a las sustancias alimenticias, de manera que no hay que poner en duda que ¡hasta las patatas se exportan!

En las mismas estadísticas hemos visto que en los siete primeros meses del año 1918 se exportó aceite por valor de 10 millones de pesetas. El pasado año, de enero a julio, la cantidad exportada asciende a 65 millones y medio. Y entre tanto el aceite cuesta (y si se encuentra) 23 ó 25 pesetas la arroba, y como se han concedido nuevos permisos de exportación, es de creer que se encarezca cada vez más. Así ocurre con los demás artículos. De arroz exportóse el mismo periodo de 1919, por un total de 3.676.028 pesetas, y también se han concedido nuevos permisos de exportación. El resultado de esto ha sido la elevación del precio en un 43 por 100.

PRECIOS EN LOS ALMACENES DE LA PLAZA

Table with columns: Item, Price. Includes HABAS, SALVADOS, PIENSO, BAGAJO, CAFES TOSTADOS, AZUCAR, JABONES, etc.

Un refugio necesario.

POR LOS PESCADORES La Junta de Reformas Sociales ha acordado otorgar al Gremio de pescadores para que estudie la manera de subvenir a las necesidades momentáneas de éstos al disponerse a partir a sus tareas por la mañana, pues la Junta no puede autorizar la apertura, a esas horas, de los establecimientos públicos. Atendibles en cierto modo nos parecen las razones en que funda su resolución la Junta de Reformas Sociales; pero no les parecerá del todo mal a los señores de la Junta, que "por nuestra cuenta", sin haber recogido de los pescadores ninguna impresión acerca de este acuerdo, hagamos notar

un detalle en la vida del pescador, que con este acuerdo se relaciona. Puede que sea lo de menos, para los que se disponen a embarcar durante la madrugada, el tomar un café, el llevar un poco de calor a sus estómagos, el subvenir a las necesidades momentáneas de que habla la Junta. Lo que importa más es que los pescadores que madrugan demasiado—y no son pocos los que hacen—tengan un local donde, al abrigo de la intemperie, puedan esperar a que llegue el momento de embarcar en sus tranceras ó en sus lanchillas. Cuantos transitan por Puerto Chico a las altas horas de la madrugada vorán a algunos pescadores en las noches desaparecidos, refugiados en los humbrales, en los "quitos" de las tabernas, esperando a que habrán algún establecimiento para refugiarse en él hasta que llegue la hora de emprender sus faenas, de embarcar, de "salir a la mar", según la frasa corriente.

Dejando aparte lo de sí se debe ó no se debe prohibir que los pescadores puedan "subvenir a sus necesidades momentáneas" en los establecimientos públicos, consideramos muy conveniente y grandemente humanitario, que se construya en Puerto Chico un "refugio", un modesto "local", con sus bancos, con su alambreado, con sus buenas condiciones higiénicas, con su servicio de urinarios y retretas, para que en ese refugio permanezcan los pescadores en espera del momento de trasladarse a bordo. Y no estaría del todo mal que se permitiese a los pescadores usar los servicios de alguna cantinera ambulante, pues las leyes de la jornada mercantil y del descanso dominical no creemos que prohiba a una pobre mujer salir de madrugada a llevar un poco de calor, más ó menos confortante, a los estómagos de los trabajadores.

SALA NARBON

HOY, ESTRENO LA CASA DEL ODIO

1.º y 2.º EPISODIOS 1.ª sección, a las 6; 2.ª sección, a las 7 y 3/4

Se despachan localidades de 11 a 1 en el Pabellón y desde las 3 en la Sala.

Se ruega a los señores abonados a palcos, recojan sus tarjetas antes de la una.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XII" Al anochecer recaló ayer en el puerto el vapor correo "Alfonso XII", con 46 pasajeros y algunas toneladas de tabaco y café.

La demora del viaje fué motivada por la cuarentena que sufrió el buque en el puerto habanero.

El mismo día que el "Alfonso XII" salió de la Habana entraban en aquel puerto los submarinos "R-23", "R-24" y "R-25", alemanes, que, con pabellón y tripulaciones norteamericanas, se dirigían a Nueva York.

El viaje del buque fué hecho con buen tiempo hasta el día 2, que entró en un sector de temporal duro.

Las olas llegaron a barrer la cubierta del correo, llevándose algunos efectos de la cuberta.

En uno de los bandazos resultaron contusionados dos tripulantes. A Gijón llegó el "Alfonso XII" a las cuatro de la mañana de ayer y no pudo entrar en el puerto hasta cerca de las nueve.

Cuando la Sanidad y el personal de la Casa, con el servicio de carabineros, embarcó anoche por el muelle de Calderón en el "Auxiliar" para dirigirse a bordo, no ocurrió una descarga por verdadera fortuna, por negligencia de la Junta de Obras del puerto, que tiene completamente abandonado el servicio de alumbrado del muelle Embarcadero.

CON CARBON Con carbón para el ferrocarril del Norte entraron ayer, procedentes de puertos ingleses, los vapores "Abando" (antes "Peña Calarga"), que manda nuestro particular amigo don José María Munguía, y el "España" núm. 3.

LA FALTA DE TRAFICO Empieza a sentirse en nuestro puerto la falta de tráfico, en parte por la huelga del personal que tripula los barcos de las Compañías del Mediterráneo y por las de cargadores de distintos puertos del litoral.

En Barcelona, Gijón y Pasajes se asegura que la paralización es absoluta y, como es natural, el paro repercute en nuestro puerto, en el que disminuye el movimiento de los buques dedicados al cabotaje nacional.

De la huelga del personal mercante, origen de todo este movimiento huelguístico, no hay ninguna impresión favorable que haga esperar una solución próxima. Armadores y marinos continúan en su primitiva actitud, agravada por los incidentes ocurridos en algunos puertos al intentarse la descarga de los barcos boycotados.

BARCO ABANDONADO La estación de Finisterre ha recogido un radio del vapor "Rio de Ponero", en el que se anuncia la presencia del vapor belga "Hoopnoot", abandonado por la tripulación a los 44 grados 45 minutos de latitud Norte y 9 grados y 45 minutos de longitud Oeste.

LOS MAQUINISTAS MERCANTES La Asociación de maquinistas mercantes, en cuyas listas sociales figuran actualmente 650 asociados, ha renovado la Junta directiva, eligiendo presidente a don Jerónimo Nieva y secretario a don José de Alorna.

EL "AIZKORI-MENDI" El día 20 del pasado salió de Nueva York para nuestro puerto, esperando que llegue

á mediados de mes, el vapor bilbaíno "Aizkori-Mendi". Conduce 3.700 toneladas de carga general, figurando en el manifiesto una partida de 443 toneladas de garbanzo mejicano para el comercio de esta plaza. SITUACION DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ : : : : : "Carolina E. de Pérez", en viaje á Barcelona. "Emilia S. de Pérez", en Barcelona. "Alfonso Pérez", en Caleta Colosa. VAPORES DE LUIS LIANO Y CA: "María Elena", en Torrevieja. COMPAÑIA SANTANDERINA DE NAVEGACION : : : : : "Peña Rocías", en viaje á Avilés. VAPORES DE DORIGA "Mechelin", en viaje á Newcastle. "Marianela", en viaje á Newport.

EN LA GOTA DE LECHE

Repario de ropas a los niños pobres.

Como en años anteriores, á las once de la mañana de ayer, día de Reyes, tuvo lugar en los locales de la benéfica Institución Reina Victoria, el repario de ropas para los niños pobres que se crían en La Gota de Leche.

Entre las respetables damas y bellas señoritas que allí vinieron, recordamos á las señoras doña Amparo Corral de Quijano, doña Paulina Matz de Illera, señora viuda de Quijano (don Eugenio), doña Dolores Velasco de Corcho, doña Antonia Pérez de la Riva, viuda de Gutiérrez y señora de Raba.

Señoritas Angelita San Emeterio, L. Raba, Avelina Corcho y María Corcho. Entre los caballeros don Leonardo Corcho, don Julio Bartolomé Cagigas, don Eduardo Pérez del Molino, don Venancio R. Jiménez, don Mariano Morales y don Eduardo Pérez del Molino Herrera.

El repario de las ropas verificóse en uno de los salones de la magnífica Institución. En mostradores habilitados al efecto se veían infinidad de abrigos, camisas, vestidos, pantalones, jerseys, calcetas, capas, etc., y en otros gran cantidad de juguetes.

El repario se hizo por numeración, ordenadamente, recibiendo cada madre el obsequio de Reyes de manos de tan caritativas damas, para las cuales ómos bendiciones sin cuento y hasta presenciámos algunas lágrimas de emoción y cariño.

Terminada la piadosa tarea, se ofreció á las damas y señoritas preciosos "bouquets" de flores y los caballeros fueron obsequiados con un delicado "lunch" en la sala de consultas.

Convocatorias y Avisos.

SINDICATO METALURGICO.—SECCION DE SANTANDER Se convoca á todos los compañeros de la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, miércoles, á las siete y media, con objeto de discutir las concesiones que hacen los patronos.

Se ruega á la directiva asista media hora antes. SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN : : : : : Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, á las ocho y media de la noche.

Se ruega á todos los asociados acudir con puntualidad, advirtiéndose que al que no asista se le impondrá el correctivo acordado. SOCIEDAD DE CINGUEROS, VIDRIEROS Y SIMILARES Los compañeros que integran las directivas saliente y entrante se reunirán, á las siete en punto de la tarde de mañana, jueves, con el fin de que tomen posesión los segundos de los cargos para que han sido elegidos.

También pueden acudir á la misma hora aquellos obreros del gremio designados en la última asamblea para hacerse cargo de los catálogos enviados por la Real Compañía Asturiana. SOCIEDAD DE CURTIDORES Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, á las seis y media de la tarde.

Se recomienda á socios y no socios la mayor puntualidad, por ser de gran trascendencia los asuntos que se han de tratar. Al socio que no asista se le impondrá el correctivo acordado. JUVENTUD Y ARTE Esta Sociedad se reunirá hoy, á las nueve y media, en junta general, para la renovación de la Junta directiva y organización de las partes artísticas.

Como los asuntos á tratar son de gran trascendencia, es por lo que se suplica la más puntual asistencia. Al mismo tiempo se invita á todos aquellos que simpatizan con el programa de esta Sociedad. La reunión tendrá lugar en el café La Victoria. AGROPACION SOCIALISTA Se convoca á todos los compañeros pertenecientes á esta Agrupación á la reunión que se celebrará hoy, á las ocho y media de la noche.

Se recomienda la mayor asistencia. PARTIDO REPUBLICANO AUTONOMO : : : : : Se convoca á los afiliados á una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, á las siete de la tarde, en el Casino del partido (Alsedo Bustamante, 6), con objeto de tratar de cuestiones electorales.

Se ruega la asistencia, por tratarse de asuntos de inaplazable solución. PARTIDO REPUBLICANO RADICAL : : : : : Todos los ciudadanos que integran esta demócrata Agrupación se reunirán, á las seis y media de la tarde de hoy en primera convocatoria y á las siete en punto en segunda, para tratar importantes asuntos relacionados con la cuestión electoral y que, por su trascendencia, deben conocer, tratar y votar todos los correlacionarios.

HA fallecido en Caldas de Besaya, á los cuarenta y cuatro años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, el muy estimado señor don Catalino San Segundo Pedregal, que deja de su vida el mejor recuerdo, porque siempre fué un buen hombre, porque siempre procuró que sus actos que sus costumbres, fuesen dignas de la general consideración.

Enviamos nuestro pésame sentisímamente á su desconsolada viuda, doña Inés Sánchez; á su aflijida madre, doña Teresa Pedregal; á sus hermanos y á sus demás parientes. Descanse en paz el alma de la finada.

ADOLFO CHAMORRO MEDICO MILITAR

Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorios y circulatorios. Medicina general.—Consulta, de doce á una.—General Espartaco, número 7, primero.—Gratuito los pobres en el Hospital de San Rafael.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1827 La Junta de gobierno, en virtud de la facultad que le confiere el artículo 21 de los Estatutos, ha acordado repartir (deducidos impuestos), un dividendo activo, por complemento de beneficios del ejercicio actual de OCHO POR CIENTO, 6 sea pesetas líquidas CINCUENTA Y CINCO á las acciones de primera emisión, y TRECE SETENTA Y CINCO á las de segunda, que con el repartido á cuenta en el mes de julio último, forma un total de DIEZ Y OCHO POR CIENTO en el ejercicio 02, corriente.

El pago se verificará desde el día 6 del próximo enero, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones. Santander, 31 de diciembre de 1919.—El presidente de turno de la Junta de gobierno, Angel Jado Acebo.

GRAND HOTEL

Francisca Gómez Restaurant antiguo Suizo Servicio espléndido para banquetes.

Música en cilindros

para manubrios; afinación y reparación. Ruiz-mayer, 15, bajo.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 4 á 4 y de 8 á 4. AÑOS DE ESCALANTE, 12, 2.º, izquierda.

CASA DE SOCORRO Fueron asistidos ayer en este benéfico establecimiento: Aquilino Montes Fernández, de cincuenta y dos años, de distensión ligamentosa de la rodilla izquierda; por caída. José Toralla, de dos años, de dos heridas incisas en la región frontal; se cortó involuntariamente.

Aparicio Cagigas, de diez y seis años, de tres heridas incisas en los dedos pulgar, índice y medio de la mano derecha; se cortó con una botella.

Síds EL GAITERO

Champagne

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO é INTESTINOS Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago y los intestinos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

NOTAS POLITICAS

UNA CRUZ.—CONFERENCIA TELEFONICA

Le ha sido otorgada al subsecretario del ministerio de la Guerra, general Montoro Navarro, la cruz del Mérito Militar.

El ministro de la Guerra, general Villalba, ha conferenciado telefónicamente con el capitán general de Cataluña acerca de la situación creada en Barcelona con motivo de los últimos atentados terroristas.

EL PERIODICO OFICIAL. Entre las disposiciones que hoy publica la "Gaceta", figuran las siguientes:

Real orden del ministerio de Instrucción pública nombrando subsecretario de dicho departamento al señor Gascón y Marin.

Real orden de Abastecimientos disponiendo que para la importación de trigo que realizan los buques registrados por el Gobierno para tal fin, rija el flete de 150 pesetas.

EL DEBATE SOBRE LAS JUNTAS MILITARES

Aunque la cuestión de Barcelona fue el tema principal de los comentarios, también se siguió hablando hoy de los asuntos militares en los círculos políticos.

El señor Allendesalazar manifestó que a pesar de la enfermedad y de la ausencia de algunos prohombres políticos, mañana, probablemente, se planteará en el Congreso el debate de las Juntas militares.

El jefe del Gobierno cree que el general Villalba llevará al convencimiento de la Cámara la eficacia de la resolución adoptada.

Concretamente el Gobierno no sabe quién iniciará el debate. Quizá le promueva el señor Prieto ó algún diputado republicano.

Los señores Alvarez (don Melquíades) y Lerroux, aunque mejorados, siguen indispuestos.

El conde de Romanones está de cacería y no regresará hasta el viernes ó el sábado.

El señor Maura se encuentra enfermo.

Los ministros decían que aunque el debate será importante por las declaraciones que haga el ministro de la Guerra no tendrá las derivaciones que esperan algunos.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS

Esta tarde se reunió en el Senado la comisión de las tarifas ferroviarias. Asistió el ministro de Fomento.

Se estudiaron distintas enmiendas, acordándose aceptar alguna con ciertas modificaciones en su redacción.

Mañana examinará la Comisión el anteproyecto presentado por la minoría ferroviaria.

Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde se reunieron los ministros en Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Marina á quien interrogaron los periodistas sobre el envío de barcos de guerra á Barcelona, contestando el ministro que esa medida no era necesaria por ahora, puesto que actualmente se hallan fondeados en aquel puerto dos buques de guerra, y uno de ellos es el "Cataluña", los cuales serán pronto relevados.

El señor Allendesalazar manifestó que serían tratados en el Consejo todos los asuntos pendientes, especialmente el referente á Barcelona.

Añadió que habiendo mañana sesión en las dos Cámaras, era conveniente que el Gobierno cambiase impresiones sobre todas las cuestiones que afectan al país.

El señor Prida dijo que se trataría extensamente de los últimos sucesos de Barcelona.

Preguntado si se declararía el estado de guerra, contestó que por ahora no lo creía útil, aunque no quisiera esto decir que esa medida no se adoptase más adelante, si fuera preciso.

Habló después de la conversación sostenida con el gobernador de Barcelona, quien le dió cuenta de la muerte del agente San Germán, herido en el atentado contra el señor Graupera.

Agregó que el chofer estaba gravísimo, habiendo recibido once balazos y que los señores Graupera y Valtte se encontraban en estado relativamente satisfactorio.

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación acerca de las medidas que adoptaría el Gobierno, contestando el señor Fernández Prida que serían varias y que procuraría revertirlas de la mayor eficacia.

Los demás ministros se limitaron á decir que no llevaban expedientes al Consejo porque sólo se iba á tratar de la cuestión de Barcelona.

A las nueve de la noche terminó el Consejo, no facilitándose nota oficial.

Don Natalio Rivas dijo que el Consejo se enteró de la situación de Barcelona, dando cuenta al ministro de la Gobernación de cuantas noticias había recibido sobre los últimos sucesos.

Denberó extensamente sobre estos asuntos, pero no llegó á reacer acuerdo.

Según los últimos informes, el estado de agitación en Barcelona es cada vez mayor, habiendo aumentado desde el día de ayer, apreciándose que hay más aversión hacia las autoridades.

El señor Rivas añadió que también se había tratado en el Consejo de las tarifas ferroviarias, informando el señor Jimeno á sus compañeros acerca del estado del asunto.

EL LOCK-OUT. Esta tarde una comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana conferenció con el subsecretario de Gobernación por encontrarse en el Consejo el señor Fernández Prida.

La comisión dió cuenta al señor Wais de las gestiones realizadas para solucionar el lock-out del ramo de construcción.

Mañana volverá esta comisión al Ministerio, para continuar las negociaciones entabladas, entrevistándose con el ministro, ya que no pudo hacerlo hoy.

LO URGENTE. Una personalidad de las izquierdas tratando de la cuestión de Barcelona, dijo esta noche que es urgente la adopción de medidas enérgicas, pero no es justo culpar de todo lo ocurrido á los elementos obreros.

El origen de esto es el lock-out, que ha dejado sin pan á más de 100.000 obreros.

La actitud de éstos fué correctísima durante más de dos meses; pero todos cuantos estudiaron con serenidad el asunto prevían que llegaría el momento de la lucha, adquiriendo caracteres de violencia, y el momento ha llegado.

En Madrid el conflicto está planteado en análogos términos, pues también aquí son varios miles de trabajadores los que no tienen pan.

AMPLIACION DEL CONSEJO. En el Consejo no se tomaron acuerdos sobre la situación de Barcelona.

Los ministros expusieron su criterio y el de la Gobernación habló de la necesidad de reprimir los atentados con urgencia, pero ni el Gobierno ni las autoridades de Barcelona conocen los Comités ejecutivos de obreros que dirigen la campaña, y eso les obliga á caminar á ciegas.

No fué acordado el estado de guerra, pues ayer y en las reuniones que en la capital del principado celebraron las autoridades, convinieron en esperar al día de hoy para ver cómo se presentaba la situación.

Como el día ha transcurrido tranquilo, no se ha creído preciso adoptar esa medida radical, estando todo pendiente de la conferencia que tendrán con el Gobierno los diputados y senadores por Barcelona.

Las fuerzas vivas de aquella población habían decidido enviar representaciones á Madrid, pero se ha aplazado esta resolución hasta conocer el resultado de las conferencias de los parlamentarios.

EL DEBATE MILITAR. En el caso de que se encuentre restablecido el señor Lerroux, se ha acordado que sea él quien reanude mañana el debate militar en el Congreso.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIENDA DE ORO. Negros y azules garantizados; EN GABARDINAS GRAN SURTIDO.

CRIMENES SINDICALISTAS. El atentado contra Graupera.

UN ANONIMO. Barcelona.—Se sabe que el presidente de la Federación patronal había recibido un anónimo, en el que se amenazaba de muerte.

El señor Graupera dió cuenta del anónimo á sus amigos y al señor gobernador civil, con el cual conferenció largamente por la tarde.

Durante la conferencia, se habló de la situación gravísima porque atraviesa Barcelona.

Aunque el señor Graupera no dió importancia alguna al referido anónimo, el señor gobernador ordenó se redoblara la vigilancia en los alrededores de la casa del presidente de la Federación patronal y en el domicilio de la Federación.

A pesar de la vigilancia, el atentado se cometió.

VERSION OFICIAL. Madrid.—La versión oficial del atentado cometido contra el señor Graupera es la siguiente:

El presidente de la Federación patronal, señor Graupera, salió de la Federación en compañía de dos agentes de policía y del patrono señor Valle, y ocupando todos un automóvil, se dirigieron al domicilio de aquel.

En las proximidades de éste, y desde un lugar oculto, donde existe un solar, se hizo una verdadera descarga contra el automóvil.

Resultaron gravemente heridos el señor Graupera, el patrono señor Valle y uno de los agentes de policía, y herido leve el otro agente.

Una pareja de guardias de Seguridad á caballo, al oír la descarga, se presentó en el lugar del suceso; pero los agresores, aprovechándose de la obscuridad, lograron huir.

Noticias posteriores, de procedencia particular, dicen que el señor Graupera resultó herido en la pierna derecha.

El otro agente, Andrés Salgado, fué herido en un muslo y en un brazo.

El patrono don Modesto Valtte, tiene un balazo en la región lumbar y otro en la columna vertebral.

El chofer recibió tres balazos, uno en un brazo y dos en el hipocondrio.

El estado de todos los heridos es gravísimo.

LOS AGRESORES. Parece que los autores de la agresión fueron veinte.

ha fallecido á consecuencia de las heridas recibidas.

Las noticias oficiales dan cuenta de que el agente se encuentra agonizando, pero no confirman la defunción del presidente de la Federación patronal.

LA IMPRESION EN MADRID. Madrid.—La impresión que causó en Madrid el atentado realizado en Barcelona contra los señores Graupera y Valtte, fué extraordinario.

Durante todo el día no se habló de otra cuestión.

Hasta los elementos políticos que no militan en las esferas gubernamentales, mostraban su indignación por el suceso, demostrando gran inquietud por la situación porque atraviesa Barcelona.

En el Gobierno produjo la noticia mucha sensación, hasta el extremo de que á las seis de la mañana acudieron al ministerio de la Gobernación los señores Allendesalazar, Fernández Prida y el subsecretario señor Wais, quienes celebraron una conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona y cambiaron impresiones sobre las medidas urgentes que se necesitaba adoptar.

Para resolver sobre la aplicación de ellas convinieron en que se celebrase un Consejo de ministros.

Sobre la clase de medidas que adoptará el Gobierno se hicieron muchas suposiciones.

Creían algunos elementos que se declararía el estado de guerra.

Esta creencia no tiene fundamento, pues el Gobierno entiende que en la etapa anterior en que ejerció el mando la autoridad militar, no hubo un éxito sensible.

Sin embargo se apelará á otras de mayor energía, que se extenderán á otras provincias, donde también se advierten focos análogos á los de Barcelona.

Previamente al señor Fernández Prida ha circulado órdenes al gobernador de Barcelona encaminadas á la clausura de los locales sindicalistas.

La prensa comenta el atentado y unánimemente lo condena y excita al Gobierno á que proceda con energía, pues la situación ha llegado á muy graves extremos y dice que la opinión otorgará su beneplácito á cuanto se haga para restablecer la tranquilidad.

Los detalles del atentado han producido en Barcelona viva indignación.

Se temía que aumentase la indignación y esta se tradujo en protesta contra los representantes del Poder público por la indefensión en que deja el Gobierno á las clases patronales.

Sin embargo el movimiento se tradujo en una manifestación en favor de las autoridades por entender que robusteciendo el principio de autoridad era el único medio de hacer frente á la situación.

Los comentarios de los periódicos reflejaban también el asombro que produce en la opinión sería que tan repetidos crímenes queden en la impunidad, á pesar del trasiego de gobernadores y jefes de la policía y de la guardia civil y de que los Gobiernos busquen los hombres de mayor capacidad, inteligencia y actividad, para dichos cargos, pero sin duda, dispone de personal poco apto, á parte de que el terrorismo se apodera del ánimo de la mayoría de los agentes encargados de la vigilancia.

LOS PATRONOS DE MADRID. Madrid.—Entre los elementos patronales de esta villa ha causado indignación el atentado de Barcelona, habiéndose de sortearse para trasladarse á la ciudad condal, á fin de hacer respetar la vida de sus compañeros.

Los patronos se lamentaban de que el Gobierno no cerrara los centros sindicalistas desde el momento en que en la prensa se publicó cierto manifiesto sindicalista y aparecieron por las esquinas de las calles de Barcelona pasquines amenazadores.

A las seis de la tarde el presidente de la Federación, señor Junoy, se entrevistó con Fernández Prida.

Mañana, á las nueve, celebrará una nueva conferencia, pues hoy no pudieron prolongarla á causa de tener que asistir el ministro al Consejo.

UN TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LA CONFEDERACION. Madrid.—A pesar de ser día festivo la Federación patronal estuvo animadísima.

El presidente de la Confederación ha enviado á la Federación de Barcelona el siguiente telegrama:

"Acabo tener noticia atentado Graupera y Valtte. Protesto nombre Confederación española y profiro.

Creo llegado caso tomar represalias ante pasividad Gobierno, ve impasible como vamos al régimen de Rusia.

Prescindiendo del Gobierno debemos adoptar medidas creamos pertinentes para asegurar nuestra vida, aplicando pena Talión.

Telefonéme estado heridos.—Junoy."

OTROS DETALLES. Barcelona.—Mañana, á las cinco, se verificará el entierro del agente San Germán.

Se ha abierto una suscripción para socorrer á la familia de este policía.

El atentado sigue produciendo general indignación.

Los periódicos aparecen con grandes blancos, por la censura.

Toda la prensa publica artículos condenando el atentado.

Mañana irán á Madrid los señores Sedó y Cambó.

El primero planteará en el Senado un debate acerca de la situación de Barcelona y el señor Cambó explicará una interpelación en el Congreso sobre el mismo asunto.

MAS COMENTARIOS. Madrid.—Se comenta mucho que el Consejo de ministros se haya reunido para tratar de la situación de Barcelona, y no recayeran acuerdos.

Se dice que obedece esto á que no hubo unanimidad al tratar de las medidas que debían adoptarse y que proponía el señor Fernández Prida.

Se cree que se adoptaron algunos acuerdos, pero que no se harán públicos para que no pierdan eficacia.

Según parece el señor Fernández Prida propuso para contrarrestar la situación creada en Barcelona que se ejerciera una estrecha vigilancia en todas las calles de Barcelona por fuerzas de caballería del ejército; que se activara los procesos contra los autores de los atentados, que están detenidos, y que se activara también el sumario contra los autores del asesinato de los guardias, verificándose la sentencia con toda rapidez.

Algunos ministros liberales estimaron estas medidas de poca eficacia.

LA CONSTRUCTORA MARITIMA INDUSTRIAL (S. A.)

(Antes Talleres Metalúrgicos de Santander). Calzadas Altas, 43.—Teléfono núm. 8-14.

FUNDICION DE PIEZAS DE BRONCE Y DE HIERRO HASTA CINCO TONELADAS
Piezas de forja, cocinas económicas, hornos y tornos de panadería y amasadoras, etc., etc.

Al ruido de las detonaciones acudieron algunos vecinos y una pareja de Seguridad. La obscuridad impidió detener á ninguno de los agresores.

La guardia intentó perseguirlos, pero no pudo conseguirlo por haber caído al suelo un caballo.

La policía continúa practicando detenciones de conocidos sindicalistas que se han significado mucho.

Al salir de su domicilio el conocido industrial don Antonio Lillo, ex presidente de la Diputación y de la Cámara de Comercio, un grupo de individuos desconocidos hizo una descarga cerrada contra él.

Cuatro de los proyectiles alcanzaron al señor Lillo, hiriéndole gravemente en el vientre.

Algunas personas que acudieron al ruido de los disparos, trasladaron al herido á la Casa de Socorro, comenzando en seguida á trabajar el Juzgado.

El estado del señor Lillo era tan grave, que no pudo prestar declaración.

Los agresores huyeron una vez realizada su cobarde hazaña.

DE SAN SEBASTIAN

UNA DESGRACIA. Comunican de Oñate que por el barrio de Olavarrieta se dirigía á la fábrica de cerillas el obrero de 61 años Juan Hijanada, quien tuvo la desgracia de caerse á un riachuelo.

Extraído y conducido al Hospital falleció á la media hora de entrar en el beneficio establecimiento.

LOS DESCARGADORES DE PASAJES. El gobernador civil manifestó á los periodistas que había celebrado una entrevista con los obreros descargadores del muelle de Pasajes, que se niegan á descargar un cargamento de trigo para el consumo de esta provincia que trajo el vapor "Ollargan".

En vista de esta actitud el gobernador ha dispuesto que se busquen obreros para la descarga.

También se han inhibido de intervenir en el conflicto de estos obreros por haberse negado á nombrar una Comisión.

Vias urinarias--Secretas.

DIATERMIA
Moderno tratamiento de la Hemorragia.
DR. SOLIS GAGIGAL
Médico especialista.
Consulta de 11 1/2 á 1 y de 3 á 4 1/2
DAOIZ Y VELARDE, n.º 9, 2.º, Izquierda.

VARIAS NOTICIAS

CAPILLA EN PALACIO. La capilla celebrada hoy en Palacio ha estado brillantísima.

Numeroso público presenció desde las galerías el desfile de la comitiva.

En esta figuraban, además de los Reyes, los infantes, Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid, muchas damas, grandes de España y Casa Militar del Rey.

En la función religiosa ofició el Obispo de Sión.

La capilla de Palacio interpretó una magnífica misa.

Don Alfonso hizo 1.º acostumbrada ofrenda de los tres cálices con oro, incienso y mirra.

Estos tres cálices, con otros nueve, serán regalados á las iglesias más pobres de Madrid.

DE CAZA. El conde de Romanones ha marchado de cacería á Moratalla, de donde regresará el jueves ó el viernes próximos.

MUERTE DE UN ASESINO. Madrid.—Telegrafían de Zaragoza diciendo que un individuo de raza gitana, llamado Ramón Moreno, se presentó en la casa-cuartel de la Guardia civil del pueblo de Mallén, solicitando autorización para residir en dicho pueblo.

Uno de los guardias reconoció al gitano como autor del asesinato de Luis Heredia, hecho cometido en Linares en 1914.

El Ramón fué retenido en el acto. Al llevarle conducido á la cárcel de Caspe, el gitano logró escapar.

La Guardia civil que le custodiaba disparó contra él, matándole.

LOS FERROVIARIOS. Valladolid.—Reina efervescencia entre los ferroviarios con motivo de un artículo publicado en "El Diario Regional", en el que se combate la actitud de aquéllos y se dice que no tienen derecho á pedir mejoras hasta que aumente su trabajo.

La indignación producida por el artículo es grande, y se asegura que los ferroviarios tomarán represalias contra el autor de aquél, que firma el artículo con sus iniciales.

BARCOS BOICOTEADOS. Coruña.—Dicen del Ferrol que los obreros del puerto han tomado el acuerdo de boicotear las mercancías traídas por los barcos de la Compañía Transmediterránea.

A causa de este acuerdo, los patronos convinieron en descargar el vapor "Cirilo Amorós" con el personal de las grúas, que les es afecto, pero éste se negó á obedecer, y en su consecuencia, fueron despedidos.

Se teme que esto dé lugar á que el conflicto se agrave.

UN PETARDO EN MADRID. Madrid.—A última hora de la tarde, y en el local de la Federación patronal, establecido en la calle de San Bernardo, estalló un petardo.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1819
Seguros contra incendio. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Subdirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Mora
MUELLE, NUMEROS 7 y 8

GOMEZ ALLENDE Y JAUREGUIZAR (S. A.)

CARBONES DE TODAS CLASES
Oficinas: Paseo de Pereda, 18 y 19. Teléfono 508.—Almacén: Muelles de Maliaño, 5 y 6. Teléfono núm. 4.—Despachos de carbones: Puerta la Sierra, n.º 6. Teléfono 47. Plaza del Cuadro, núm. 6 (esquina á Velasco). Teléfono núm. 219.
SERVICIO A DOMICILIO

VERDADERA VACUNA SUIZA

DEL
Instituto de Sueroterapia y Vacunación de Berna
bajo la dirección científica del PROFESOR TAVEL
EL ÉXITO DE LA VACUNACION DEPENDE, EN PRIMER TÉRMINO, DE LA CALIDAD DE LA VACUNA
Resultados positivos: 99 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones
Farmacia del DR. HONTAÑÓN, Hernán Cortés, 2

Motores SEMI-DIESEL, tipos marinos, industriales y eléctricos

Mueles norteamericanas, Carborite y Aloxitte para todas las industrias y aplicaciones. = Poleas helicoidales, gatos, cabrestantes.

-: GUTIERREZ Y LOSADA, Príncipe, 3 :-

La alarma fué muy grande, pues el centro estaba completamente lleno.

La policía realizó infructuosas investigaciones.

Los daños causados son de escasa importancia.

SUBLEVACION A BORDO. Vigo.—A bordo del buque inglés "Fontain Abby", que está descargando en este puerto un cargamento de carbón de Cardiff, se sublevó la tripulación contra el capitán y la oficialidad.

Estos se refugiaron en el puente, desde donde pidieron auxilio por medio del telegrafo de banderas.

Del guardapesca "Gaviota" se destacó un bote con doce marineros, que fueron á bordo del vapor inglés y pudieron reducir á los rebeldes.

Los cabeceillos de la sublevación eran negros del Senegal, que fueron llevados á la cárcel á disposición del cónsul inglés.

OTRAS INFORMACIONES.

LOS TERREMOTOS DE MEXICO. Méjico.—En numerosos lugares del país se han reproducido los temblores de tierra el sábado por la noche, ocasionando muchos muertos y heridos.

Veracruz ha sido castigadísima por los terremotos, siendo enormes las pérdidas.

Los efectos de los terremotos han sido tremendos.

Muchos pueblos se desmoronaban enteros sepultando á sus habitantes.

No puede aventurarse el número exacto de víctimas, pero éstas han sido numerosas.

EL GOBIERNO INGLÉS. Londres.—Lloyd George ha presidido el primer Consejo de ministros de la serie que debe continuar esta semana para acordar la actitud de la Gran Bretaña sobre la cuestión que quedan por resolver en la conferencia de la paz.

MAS DETALLES DE LOS TERREMOTOS MEXICO.—En Caracas, Tamaulipas y Morelos se han sentido con gran intensidad las sacudidas seísmicas.

Refugiados llegados de Jalapa confirman que quedaron destruidos casi la totalidad de los edificios y el resto en estado ruinoso.

Según los primeros informes se han señalado once sacudidas en la noche del domingo.

Los habitantes que dormían en las calles han sido aplastados por las piedras.

En Veracruz los temblores de tierra han destruido los canales.

Observaciones efectuadas señalan el centro del movimiento en el monte del Santo Angel, cercano á la capital mexicana.

LOS TEMPORALES EN FRANCIA. París.—Sigue decreciendo el Sena y los temporales han amainado, recibiendo mejores noticias de las barriadas anegadas.

LOS HUELGUISTAS DE LA OPERA. París.—Hoy se reunieron los huelguistas de la ópera y acordaron por unanimidad alquilar un local para dar conciertos á partir del jueves destinando los productos á la caja de resistencia del Sindicato.

LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA. París.—El Consejo de ministros ha fijado para el día 17 del actual, la elección de presidente de la República.

Ultima hora.

NO FUE UN PETARDO.—PALEGGI MIENTO. El subsecretario de Gobernación dijo de madrugada á los periodistas que el director general de Seguridad negaba certeza á la noticia de que hubiera estallado un petardo en la portería de la casa donde está instalada la Federación patronal, como había asegurado un periódico.

La alarma que se produjo en aquel centro fué motivada por la explosión de una cerilla inglesa.

También manifestó el subsecretario que se había recibido un telegrama participando que en su residencia de Coria había fallecido el Obispo don Ramón Peris Mencheta.

OSTRAS FRESCAS

del estero de don Ignacio Villalbas, de Santoña.
Deposito: BAR AMERICANO. Teléfono 412.

PULIDORES

se necesitan varios en la "Fábrica de Metales", calle de Juan de la Cosa.

Los cabellos rubios

de los niños, conservan tan lindo color con ESENCIA DE MANZANILLAS DE IRLANDA, producto absolutamente inofensivo.

4 pesetas, CASA BELTRAN
SAN FRANCISCO, NUMERO 23



LINEA FRUTERA

Los vapores «MERWEDE» y «SALONIKI» saldrán de este puerto (salvo contratiempo) hacia el 15 del corriente, admitiendo carga para los puertos de

BURDEOS, BRUXELAS, LONDRES, HULL Y LEITH
Para solicitar cabina y demás detalles, dirigirse á
Modesto Piñero y Compañía
Muelle, 27.

MARIANO PADILLA

Avenida de Alfonso XIII.—Santander.
Gran kiosco librería.—Compra y venta de toda clase de libros.—Salón limpiabotas.—Se tiene toda clase de calzado, garantizado.

Gran Café-Restaurant "Royal"

de JULIAN GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN BANQUETS
HABITACIONES
Plato del día: Callos á la Española.

Servicio de trenes.

SANTANDER-MADRID
 Rápido.—Sale de Santander (lunes, miércoles y viernes) a las 8,40; llega a Madrid, a las 21,10.
 Sale de Madrid (martes, jueves y sábado) a las 8,50; llega a Santander, a las 20,14.
 Correo.—Sale de Santander, a las 16,27; llega a Madrid, a las 8,40.—Sale de Madrid, a las 17,25; llega a Santander, a las 8.
 Mixto.—Sal. de Santander, a las 7,23; llega a Madrid, a las 8,40.—Sale de Madrid, a las 7,10; llega a Santander, a las 16,40.
 Tren tranvía.—Sale de Santander, a las 17,50; llega de Barcelona, a las 9,50.

SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander: a las 8,15, 14,05 y 16,50, para llegar a Bilbao, a las 12,16, 18,21 y 20,52, respectivamente.
 Salidas de Bilbao: a las 7,40, 14 y 16,50, para llegar a Santander, a las 11,45, 18,17 y 20,51, respectivamente.
 El tren que sale de Santander a las 16,50 admite viajeros para la línea de Castro.
 Los trenes que salen de Bilbao a las 14 y a las 16,50 admiten viajeros para la línea de Liérganes y el de las 16,50 también para la línea de Ontaneda.

SANTANDER-MARRÓN
 Salidas de Santander: a las 17,35, para llegar a Marrón, a las 19,38.
 Salidas de Marrón: a las 7,18, para llegar a Santander, a las 9,30.

FERROCARRIL CANTABRICO
 Salidas para Oviedo: a las 8 y 12,15.
 Para Llanes: a las 16,15.
 Para Cabezón: a las 19.
 Jueves, domingos y días de mercado.
 Para Torrelavega: a las 1,20.
 Para Cabezón: a las 11,45.
 Llegadas a Santander:
 De Oviedo: a las 10,28 y 20,34.
 De Llanes: a las 17,28.
 De Cabezón: a las 9,4.
 Jueves, domingos y días de mercado:
 De Torrelavega: a las 11,53.
 De Cabezón: a las 15,40.

SANTANDER-LIERGANES
 Salidas de Santander: a las 8,45, 12,20, 15 y 19,45.
 Salidas de Liérganes: a las 7,10, 11,32, 14,15, 16,55 y 18,20.
 Los trenes que salen a las 7,10 y 16,55 admiten viajeros para la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.

SANTANDER-ONTANEDA
 Salidas de Santander: a las 7,52, 11,5, 14,29 y 17,57.
 Salidas de Ontaneda: a las 7,10, 11,18, 14,27 y 18,6.

AL COMERCIO:
 PAPEL MANILA PARA ENVOYER.
 Pídase en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.
 Debajo de la confitería Varona

¿CUAL ES LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE? LA REINA VICTORIA
 PÍDASE EN TODAS PARTES
 Depósito: Carvantes, 4
 JULIAN BUSTAMANTE (S. en C.)

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme
 Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET
 poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojecos, Picores, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Scleris, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llegas, Manifestaciones de la sífilis.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento RICHELET.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Ségou, 6, rue de Buffon, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

NO HAY TOS que resista al tratamiento energético del

EUPEPTOL

Favorece la expectoración. Suaviza la garganta. Desaparece toda molestia e irritación

UN TUBO CON 20 COMPRIMIDOS 50 CÉNTIMOS

PRODUCTOS BESOFF

Depósito: Farmacia y Droguerías

NO PIERDA V. LA ESPERANZA
 Aunque en nada haya encontrado alivio el remedio alguno haya podido curarle

RECURRA V. SIN PÉRDIDA DE TIEMPO

á las

PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS QUE CURAN

CUANDO TODO OTRO REMEDIO HA FRACASADO

la Tos, los Catarros, los Constipados de cabeza, las Afecciones de la Garganta, las Laringitis recientes ó crónicas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Grippe (trancazo), el Asma, el Enfisema, etc.

NO VACILE V. NO LO DEJE V. PARA CUANDO YA NO HAYA REMEDIO

PERO SOBRE TODO Tenga cuidado de no emplear sino las

VERDADERAS

PASTILLAS VALDA

Que son sólo las que se venden EN CAJAS de á Ptas 1.50

Con el nombre VALDA en la tapa No las acepte V. jamás sino fuere en esta forma

Agentes Generales: Vicente FERRER & C^o, BARCELONA

ZEUGIRDOR TRADE MARK

Art.º 830
 Art.º 972

Correas de cuero para transmisiones.

Existencias disponibles para venta inmediata.

G. RODRIGUEZ PRIETO
 5, Fuerta la Sierra, 5.—SANTANDER

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS
 Se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñón, res ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Amontillado Fino "PEPITA"
 Juan Granados é Hijo
 Jerez de la Frontera

ATENCION
 Compró y vendo toda clase de ropas usadas.
 Cuesta de la Atalaya, número 7
 GUILLERMO FOMBELLIDA

Almorranas
 Se curan radicalmente en 48 horas, con "Ideal Cream": un infalible, 2 y 3 pesetas tarro.
 En Santander, Díaz F y Calvo José M. Sotorrió, Pérez del Molino y demás droguerías y farmacias.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras

Hasta QUINCE palabras, 50 céntimos por anuncio. Por cada cinco palabras más 10 céntimos. Estos anuncios no tienen descuentos.

SE DESEA traspasar un local sito céntrico. Para informes en esta Administración.

VENDO jardinera, charret pequeña con jaquita joven. Razón en esta Administración.

POR ENFERMEDAD se traspasa establecimiento en sitio céntrico, buen local. Informes en esta Administración.

LOCAL para almacén se tomaría en traspaso, prefiriendo sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

COMPRO INCUBADORA y criadora modernas, prefiriendo americanas, en buenas condiciones. General Espartero, 3, huervería.

BARBEROS—He recibido las célebres navajas "Muñecos", de Solingen y máquinas Juvvel. Consulten precios. Ignacio Martínez, Ferrería, Torrelavega.

SE TRASPASA un café económico, en punto céntrico, por tenerse que ausentar su dueño. Informarán en esta Administración.

MAQUINA de escribir, de ocasión, se desea comprar. Informarán en la Librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Vapores correos españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

Saldrá el día 23 del corriente, salvo contingencias, del puerto de SANTANDER, el hermoso vapor español

Infanta Isabel

directamente para HABANA haciendo solamente escala en GIJON admitiendo pasajeros de todas clases.

Para solicitar cabida, dirigirse al Agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA
 Wad-Rás, 3, principal.—Teléfono 335.—SANTANDER

Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)
 (CARLSBAD DE ESPAÑA)

Únicas para el Nigad, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artrismo

Se venden embotelladas á 4,25 pesetas, en farmacias y droguerías, Temporada oficial 15 de junio á 30 de setiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel, Casa de entrada, á precios módicos.

Itinerario.—Línea del Norte, estación Zumarraga, y línea de San Sebastián, Bilbao, estación Arrea.

••• Pedido de antecedentes á la Administración de Cestona •••

Vapores correos holandeses

DE LA **HOLLAND AMERICA LINE. DE ROTTERDAM**

Servicio mensual y directo desde Santander á Habana, Veracruz y Nueva Orleans. Hacia el 17 de enero próximo saldrá del puerto de SANTANDER el hermoso y nuevo vapor

"ZUIDERDIJK"

admitiendo carga de todas clases y sin transbordo para HA. BANA, VERACRUZ & NUEVA ORLEANS.

Para solicitar informes y cabida dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, núm. 3, principal. Teléfono 335. SANTANDER

MOTORES "REX" MARINOS E INDUSTRIALES

Producción nacional. Superiores á cualquier marca extranjera en calidad, fácil manejo y menor consumo. Se facilitarán cuantas referencias se soliciten.

F. GARAVILLA N. de Amézaga 17, Tel. 1802. BILBAO

TENOR TITTO SCHIPA

Nuevas impresiones en discos Pathe. Gramófonos y discos de las mejores marcas.

Félix Ortega (S. A.), Calle de Burgos, núm. 1. Teléfono 977.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos — PARA — Habana y Veracruz

Saldrá de Santander hacia el 16 DE ENERO PROXIMO el magnífico vapor

FLANDRE

admitiendo pasajeros de todas clases. Para informes dirigirse á los agentes de la Compañía en Santander

SEÑORES VIAL HIJOS
 PASEO DE PEREDA, 25 BAJO.—TELEFONO NUMERO 58

Lectura á domicilio

POR SUSCRIPCION

1.500 VOLUMENES

Las pesetas mensuales

Librería "LA CARPETA"
 Escalerillas del Puente

LEVADURA PRENSADA MARCA DANUBIO

DE LA UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Indispensable á todo panadero para la fabricación de pan de Vieta y pan francés.

De utilidad grandísima para, con los hornos naturales, mejorar toda clase de pan, imprimiéndole volumen, blancura, flexibilidad y gusto excelente.—SANTANDER: BONIFAZ, 1, 1.º, IZQUIERDA.

¿¿CANAS??

Desaparecen en seguida usando las

GOTAS GRIEGAS

Este producto en el mundo que devuelve á los cabellos INSTANTANEAMENTE su color primitivo, con toda naturalidad, suavidad y BRILLANTEZ.

Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozan, pues el que las usa una vez, las prefiere á todas sus similares, tinturas y aguas.

Frasco, 8 pesetas. DEPÓSITOS: Señores Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escalerillas, Señores Villafraña y Cañal, plaza 15.

Chocolate y café TIENELO SIEMPRE DE La F. G.

Droz y Veiarde, 15.—Santander.

TRASPASO
 Negocio en espacioso local, sito céntrico. Informes Administración. Casa de comid. y bebidas de

Gumersindo Sánchez
 Arcillero, 11 y 13 SE ADMITEN HUESPEDES Precios económicos.

Ostras frescas
 de la Compañía Ostrícola de Santander, depuradas por estabulación á 1,135 y 170 pesetas docena.

Depósito: Ideal Drink, Tel.º 552

Compró y vendo toda clase de muebles usados Juan de Herrera, número 2.

¡¡¡OJO!!!
 Para vino CARO que es barato RASILLA.—Todas clases.

DESPACHO
 de carbones minerales, "La Covadonga", Limón, 1, y Cisneros, 8; teléfono 710. Servicio á domicilio.

ASERRIN
 de corcho, económico, para cocinas, y corchos de pesca y de todas clases para botellas. Cuesta del Hospital, 15, tienda.

COMPRA VENTA DE ANTIGUEDADES Y MUEBLES USADOS
 Pago como nadie, los bancos con dibujos, las arcas, abanicos, cuadros y todo lo que sea antiguo.

VELASCO, n.º 47
 Única casa en Santander. Avisando se sale á los pueblos.

CASA RIVAS
 COMPRA VENTA de muebles en buen uso. Cuesta Atalaya (frente al Instituto).

MIGUEL ONATE
 Profesor de música. Lecciones de solfeo, piano, armonía, composición é instrumentación. Precios convencionales. Limón, 7, tercero.

BOLETIN ECONOMICO y Financiero de Méjico, se vende en la Librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

AVISO A LAS INDUSTRIAS LAS CORREAS

de transmisión, marca **MENDI**, por el cuero escogido que se emplea y su esmerada fabricación, son las de mayor duración.

Estiradas mecánicamente, han resistido una carga de 400 kilogramos por centímetro cuadrado, sin romperse

MENDI

Hijos de Pedro Mendicouague.
 Almacénistas y fabricantes de curtidors.—Cubo, 8.—Santander.

Se vende papel viejo en esta administración